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 נכון לעכשיו 
הרב דב ביגון ראש מכון מאיר

"ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" )שמות כא א(. רש"י מסביר – תשים 
לפניהם כשולחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם. יש ללמוד תורה באופן שיבינו 
את טעמי הדברים  ופירושם. התורה כידוע משולה למזון. כשם שהאדם זקוק 
למזון לקיים ולהחיות את גופו כך זקוק האדם למזון רוחני להחיות את נשמתו. 
התורה הקדושה היא המזון הרוחני של עם ישראל כדבר הנביא, שיגיעו ימים 
שבהם לא יהיה רעב ללחם ולא צמא למים אלא רעב וצמא לדבר ה' יתברך 
)עמוס ח יא(. כשם שיש להגיש לשולחן את המאכלים הטבולים בטעמים ערבים 
כך גם התורה צריכה להיות ערבה ללומדיה כפי שאנו מברכים בברכת התורה 

"והערב נא ד' אלקינו את דברי תורתך בפינו".

נכון לעכשיו, עם ישראל זקוק מאד לאחדות ולחיזוק רוחני, והאחדות והחיזוק 
הרוחני בוא יבואו רק על ידי שיבה אל תורתנו הקדושה. התורה היא נחלת כל 
האומה "תורה צוה לנו משה מורשה קהילת יעקב" )דברים לג ד(. אין היא נחלתן 
של מפלגות, או של אנשים פרטיים. אלא התורה ניתנה לכל ישראל, כפי שאנו 
מברכים קודם לימוד התורה "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו". 
בשביל להנחילה לכלל ישראל, בשביל לקרב רחוקים לדת ולתורה, יש ללמוד 
וללמד תורה כשולחן ערוך המלא מטעמים ערבים שיערב למוחם וללבם של 
רבבות עמך בית ישראל באהבה ובאמונה. יש לחנך לאהבת תורה ולכיבוד 
לומדיה ומלמדיה, ומתוך כך נזכה לראות בהתקיימות בקשתנו "ברכנו אבינו 
כולנו כאחד באור פניך, כי באור פניך נתת לנו ד' אלקינו תורת חיים…" )עמידה(

מהמצפה לניצחון ולישועה השלמה

ברכנו אבינו כולנו כאחד באור פניך

לתרומות למכון מאיר: 
בטלפון 02-6461328 
 meirtv.com באתר
או סרקו את הברקוד

היו שותפים
בהוספת יהדות באהבה!
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להילחם למען הכלל
מסופר בספר שופטים 
שעם ישראל היה נתון 
לטרור של המדיינים 
שהיו  בריתם,  ובני 
הארץ  על  לפשוט  נוהגים 
ולשדוד את התבואה והמקנה של 
עם ישראל )שופטים ו, ד-ה(. המצב נהיה גרוע 
כל כך, עד שנאמר: "וַיִּדַּל יִשְׂרָאֵל מְאדֹ מִפְּנֵי 

מִדְיָן וַיִּזְעֲקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל ה'" )שם ו(.

אך דווקא בתקופה קשה זו, כאשר הכבוד 
הלאומי של עם ישראל נרמס עד עפר, גדעון 
ישראל.  עם  את  להושיע  ה'  ידי  על  נבחר 
גדעון מגייס צבא של 32,000 חיילים להילחם 
במדיינים, אך ה' אומר לגדעון שיש לו יותר 
מדי חיילים ואכן 22,000 לוחמים עוזבים. ה' 
אומר לו שעדיין יש יותר מדי חיילים ועליו 

לעשות את מבחן הגיבוש הבא: החיילים שישתו 
מים בכריעה על ברכיהם ישוחררו מהלחימה 
ואילו החיילים שישתו את המים בליקוק מתוך 

כף ידיהם יישארו להילחם )שופטים ז, א-ח(.

אך מהו ההבדל המהותי בין המלקקים לכורעים? 
מדוע מבחן זה משקף את תכונות החיילים?

ישנן כמה תשובות לשאלה זו – אך נתמקד 
באחת: כששותים מתוך מצב של כריעה מה 
רואים במים? וכששותים מתוך מצב של ליקוק 

)מתוך כף היד(, מה רואים במים?

הלוחמים ששתו מתוך מצב של כריעה ראו 
רק את הבבואה שלהם )רד"ק שם ד(, ואילו 
הלוחמים ששתו מתוך מצב של ליקוק, ראו 
לא את עצמם, אלא את הסביבה. לוחם אמיתי 
הוא לוחם שלא רואה רק את עצמו, אלא הוא 
רואה אחרים. לוחם שנלחם מתוך תכונת נפש 

כלל ישראלית ונלחם למען עם ישראל ומרגיש 
שליחות לעשות הכל למען האומה – הוא לוחם 

שמנצח במלחמה. 

 gemarabemunah@gmail.com :לתגובות

סידרת 
רוח לחימה 

מהתנ"ך
נתן קוטלר
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 אזכרה השנתית לבננו ואחינו 

 אבשלום שושני ז"ל
תתקיים  ביום ראשון, 
 ג' אדר א )11/02/24(

אזכרה ושעור לזכרו מפי הרב יורם אליהו 
 יתקיימו בבית טובי העיר בשעה 19:30  

ביום שני )12/02/24( בשעה 16:00 עליה 
לקבר בהר הרצל

"האדם הישר צריך להאמין בחייו. כלומר, 
שיאמין בחיי עצמו ובהרגשותיו ההולכות 
בדרך ישרה מיסוד נפשו – שהם טובים 
וישרים, ושהם מוליכים בדרך ישרה. התורה 
צריכה שתהיה נר לרגלו, שעל ידה יראה את 
המקום ששם הטעות עלולה, שלפעמים 
תתע הנפש בתוהו לא דרך. אבל המעמד 
התמידי צריך להיות הבטחון הנפשי. האיש 
הישראלי מחוייב להאמין שנשמה אלוקית 
שרויה בקרבו, שעצמותו כולה היא אות 

אחת מן התורה.
...וקל וחומר – העם בכללו צריך להאמין 
בחייו  מאד  ונלהבת  בהירה  באמונה 
ובנטיותיו, וללכת בהם בבטחה. אז יידע 
איך משתמשים לאורה של תורת חיים." 

)אורות התורה יא, ב(

לאור דברי הרב קוק זצ"ל הללו, ניתן לתמצת 
את פרקי העצמיות: מהי ישרות אמיתית, בריאה 
ובסיסית? ראשית, אמונה עצמית בטוב שבנו; 
שנית, אמונה בזהות האלוקית של הטוב שבתוכנו. 
יש בנו טוב, כי אנחנו אלוקיים. זוהי עצמיותנו, 

ואידך פירושא הוא, זיל גמור.

אנחנו  בעצם  עצמיות,  מחפשים  כשאנחנו 
מחפשים חיים. במקום שההֶרגלים הפשוטים 
שלנו יוליכו אותנו בלא מחשבה וכוונה מספקת, 
כלומר באפס חיים, יש לנו אפשרות לחיות את 
האמונה שהבורא מאמין בנו: "לטעום" את חלקי 
החיים והמציאות שלנו ולזהות בהם את טעם 
החיים, כלומר את העניינים שמפיחים בנו חיים, 

על פי הניסיון שצברנו. אין להיבהל מחוסר 
ודאות בתשובה לשאלה "מה הכי עצמי לי?". 
ככל שננסה לתקוף חזיתית את נקודת העצמיות, 
כך היא תחמוק מאיתנו כמו "חלקיק" קוואנט. 

אדרבה, המעקב אחרי עקבותיה וניחוח החיים 
הייחודי שהיא מדיפה בכל פינה בחיינו, מלמד 
אותנו דברים חשובים רבים על עצמנו, ועל טוב 

ה' שממתין לנו.

השאלה "מה ה' רוצה ממני?" בהקשר של "לחיות 
אמונה" הופכת לשאלה: "מה ה' רוצה שאעשה 
עכשיו עם האופי והתכונות והכוחות שלי?", 
ודווקא עם אלה, מפני שהם המקום האמיתי שלי, 
ולא עם תגובות והרגלים אוטומטיים שקיימים 
בתוכי מתוך סחף סביבתי. שאלה זו מתחרזת 
יפה עם השאלה הקודמת, בקשת תיקון העולם: 
איך אני הולך עכשיו "לפעול עם אל", ודווקא 
באותם כוחות חיים המיוחדים לי וסוג האישיות 

המייחד אותי?

היושר הפנימי שלנו קיים בנו כסלע יסוד. אפשר 
לסמוך עליו, וניתן "לבנות עליו". כמובן – בעין 

פקוחה של תורה והדרכה של בעלי ניסיון 
ודמויות מופת )מחנכים, צדיקים, יועצים וכו'(. 
ובלבד שלא יתהפכו היוצרות: התורה היא "נר 
לרגלינו", אבל רגלינו עצמן הן המוליכות אותנו. 
הנר הגדול ביותר לא יוכל להזיז אדם שאיננו 
מאמין שבכוחו לקום ולהסתער קדימה באומץ. 
ושוב – מדוע באמת בכוחנו לקום ולעמוד, ללכת 
ואפילו לרוץ ולעוף? משום שה' בקרבנו, מחיה 

ומוליד ושוכן בכל אותם כוחות.

בהתמדה ובנחת, נחזור בכל הזדמנות לשאלות 
העצמיות ותיקון העולם: 'כיצד אוכל להועיל, 
לתרום, לקדם, להניע את עצמי ואת המציאות 
שסביבי, החברה שאני חי בתוכה – מהמקום הנכון 
והאמיתי שלי? איך נכון לי להשתמש בתכונות 
האופי שלי, בכישרונות, אולי גם בחולשות שלי 
– כדי לבטא באופן הברור ביותר את היושר 
שבי, את המקום העמוק ביותר שמחובר למקור 

החיים שלי?'

האם זו שאלה גדולה וכבדה מדי בעבורנו? אולי. 
אבל למה להיבהל? הרי זו העבודה שבחרנו 
לנו  לעצמנו: להתרגל לפי הקצב המתאים 
לנוכחות של האמונה שלנו בחיים ממש, בכל רגע 
ופרט, בכל צומת דרכים ומצב הנקרים בדרכנו 
בהשגחת ה' הטוב. ריבונו של עולם מעניק לנו 
פגישות אישיות רבות מספור, ועלינו לאסוף 

וללקט את ניצוצות החיים ככל שתשיג ידנו.

amirduman@gmail.com :לבירור והתייעצות

מה אתה רוצה ממני, מה?
אמונה למעשה

הרב אמיר דומן עורך "ערוץ מאיר"
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מלמדנו מו"ר הרב צבי יהודה זצ"ל, שפרשת 
משפטים היא המשך של מעמד הר סיני ומתן 
תורה. יתרו ומשפטים הם הכלל והפרטים. 
ביתרו נמצא היסוד, עשרת הדיברות, ומתוך כך 
באה ההתפרטות הגדולה של המצוות  בפרשת 

משפטים.

אך לפני כל התפרטות המצוות, מלמדת אותנו 
התורה כלל יסודי מאוד והוא, שלילת העבדות,     
"קודם כל יש להיות אדם, אדם שלם  ונורמלי 
ולא עבד משועבד לדבר חיצוני... התעכבות 
הופעת החירות היא התעכבות הופעת המהות 
החירות  שהיא  תורה  של  חירותה  היהודית, 
האמיתית". )שיחות הרצי"ה שמות, עמ'232(.                                                                                       
אך הנה מוצאים אנו בתורה שה' אומר )ויקרא 
כה, נה( "כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם אשר 
הוצאתי אותם מארץ מצרים, אני ה' אלוקיכם". 
מכאן שיש משהו טוב במושג של העבדות וזו 

זכות להיות עבדו של ה' יתברך.

מרן הרב קוק בעולת ראיה )ח"ב עמ' רמה( 
כותב, ש"ההבדל בין העבד לבן החורין אינו רק 
הבדל מעמדי, מה שבמקרה זה הוא משועבד, 
וזה הוא בלתי משועבד. אנו יכולים למצוא עבד 
משכיל שרוחו מלא חירות, ולהיפך בן-חורין 
שרוחו הוא רוח של עבד. החירות הצביונית היא 

אותה הרוח הנישאה שהאדם, וכן העם בכלל, 
מתרומם להיות נאמן להעצמיות הפנימית שלו, 
להתכונה הנפשית של צלם אלקים אשר בקרבו, 
ובתכונה כזאת אפשר לו להרגיש את חייו בתור 
חיים מגמתיים, שהם שווים את ערכם". כשאדם 
נאמן לעצמיות הפנימית שלו, כאשר הוא יודע 
ומבין שאין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה, 
כאשר יש לו מגמה, ומשימת חייו ברורה לו, 
אז חי הוא חיי חופש וחירות. אז הוא לא עבד 
שמשועבד ליצרו, אלא נאמן למה שבאמת הוא 

רוצה להיות, כי לכך הוא נוצר.

 מוסיף הרצי"ה )שם, עמ' 248( "הדבר הראשון 
הוא ביטול העבדות וקביעת החירות, אנו בני 
חורין! אנו עם של עבדים משוחררים מאז ולכל 
הדורות. עבדות היא פגימה במהות האדם. האדם 
הוא אדם שלם, בריא ונורמלי, רק אם הוא עצמאי 
– אך לאיזו עצמאות אנו מתכוונים? אומר הרציה 
"עצמאות האדם צריכה להתגלות מתוך צלם 
אלקים שבאדם, מתוך גבורת האדם, קדושת 
האדם, מתוך דעת האדם שממקור החונן לאדם 
דעת, אז הוא מופיע כאדם מישראל, כאדם של 

תורה".

הרב קוק כותב, שיתכן מצב שאדם הוא עבד אך 
רוחו מלאה חירות מתוך שהוא נאמן לעצמיות 

שלו, שהוא מאמין במעשיו, בדרכו אשר היא 
נובעת מצלם אלוקים אשר בקרבו. רעיון נפלא 
זה בא לידי ביטוי בדברים שאמר אנטולי שרנסקי 
אסיר ציון, לשופט ששפט אותו: "אתה אדוני 
השופט חושב שהנך חופשי! אתה חושב כך 
כיון שלאחר המשפט תלך לביתך ואילו אני 
אלך לכלא לזמן רב, אך דע לך שמבין שנינו, 
אני הוא בן החורין האמיתי! אמנם גופי יהיה 
משועבד, אבל רוחי, היא תישאר חופשית, כיוון 
שארגיש שלא נכנעתי לגזרותיכם ונשארתי נאמן 
לאמונתי. אך לך השופט קבעו מראש מה לומר! 
גופך אומנם משוחרר, אבל אינך חופשי להכריע 
לפי אמונתך, רוחך משועבדת וזה חמור פי כמה" 
)מתוך ספרו 'לא אירע רע'(.  וכשנשאל מה 
המילה האחרונה שהוא רוצה לומר לפני קריאת 
גזר הדין, הוא קרא "לשנה הבאה בירושלים"  
מתוך אמת פנימית זו, הוא זכה לעלות לארץ 

ולהיות שר בממשלת ישראל. 

נאמץ לנו את יסוד החירות להיות נאמנים 
לעצמיותנו, בחירות הבאה מתוך, 'שאין לך בן 
חורין אלא מי שעוסק בתורה' וכך נוכל  להוציא 
מהכוח אל הפועל את תכונות חיינו החירותיים 

ולהביא ישועה וברכה לעמנו.

להיות בני חורין
 הרב יורם אליהו ר"מ במכון מאיר
יסודות אמוניים בפרשה

בסוף פרשת משפטים ישנו נושא עלום 
בתורה, והוא ראיית המרכבה; וזוכים לה זקני 
ישראל "וַיִּרְאוּ אֵת אֱ-לֹהֵי יִשְׂרָאל וְתַחַת רַגְלָיו 
מַיִם לָטוֹהַר".  כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר וּכְעֶצֶם הַשָּׁ
"שהיא  רש"י1:  כפי שמסביר  הספיר  לבנת 
הייתה לפניו בשעת השעבוד לזכור צרתן של 
ישראל, שהיו משועבדים במעשה לְבנים. כמובא 
בתרגום יונתן: מעשה על אותה אישה הרה 
שעזרה לבעלה לקושש תבן ונפל עוברה לתוך 
הטיט והמלאך גבריאל לקח לבנה זאת לזיכרון 
לבני ישראל"2. וכפירוש החזקוני, לבנת הספיר 
מלשון שַפּיר "שלבנה שנעשית משפיר היולדת", 
שנתמעך עוברה בתוך הטיט3, והקב"ה רואה 
זאת ונזכר בעם ישראל עמו ומנשקן. על צערן של 
יו"4. לראיית  ישראל נאמר "כִּי יָדַעְתִּי אֶת־מַכְאֹבָֽ
סוד לבנת הספיר זוכים דווקא זקני ישראל שהיו 
השוטרים, שנדרשו לתת את הקצוב יום יום בסכום 
הלבנים, והיו מוכים מהמצרים שלא היו עומדים 
בזה, ומסרו את הנפש על עם ישראל. והקב"ה 
מראה להם שהוא זוכר את המעשה הטוב שלהם, 
שזוכר כל הנשכחות, ואת מעשי ידיהם הטובים, 
על מסירות הנפש; ומראה להם את לבנת הספיר, 
שבזכות זה יזכו לעצם השמים לטוהר5, למראה 
נבואה. ובאותו אופן של זיכרון אנו מסתכלים 

בציצית העשויה מצבעי הלבן והתכלת, כנאמר 
"וראיתם אותו וזכרתם". ישנה התגלות באותם 
צבעים של ראיית המרכבה - "לבנת הספיר"- 
הלבן, וכעצם השמים לטוהר - התכלת. שכן צבע 
התכלת שדומה לים, ולרקיע, ומקורו בצבע 
כיסא הכבוד. התכלת מקיפה את חוטי הלבן 
לארבע כנפות, ומסמלת בזה שלכל מקום שתלך, 

הקב"ה קשור אליך כחוט התכלת שמקיף 
מכל הצדדים - "אִם־אֶסַּק שָׁמַיִם שָׁם 
ךָּ"6. כשם  אוֹל הִנֶּֽ אָתָּה וְאַצִּיעָה שְּׁ
בראיית  בקב"ה  נזכרים  שאנו 
הציצית "וראיתם אותו וזכרתם", 
כן הקב"ה זוכר ומסתכל על אותה 

לבנה שהיא מלשון לובן יחד עם עצם 
השמים לטוהר, מידה כנגד מידה. 

וכפי שמסביר הרש"ר הירש7: מה מבטא חזיון 
לבנת הספיר? כאשר האדם רוצה לעבוד את ה' 
הוא צריך לשעבד את כל כוחותיו שהיו בעבר; 
ומעשיהם של עם ישראל היו בבניית לבנים 
למלכות פרעה, באותו אופן נדרש מהם עכשיו 
לקדש ולטהר מעשיהם ולקחת את כוחותיהם 
ולגלותם למלכות ה'. וזה "לבנת הספיר"; שאתם 
שיודעים לבנות לבנים, עכשיו תטהרו זאת כעצם 

השמים לטוהר, שתנדבו את כוחותיכם לטהרה 
למלכות שמים. וכפי שמסביר זאת 'הבעל שם 
טוב'8 - שמי שמקדש את מעשיו הוא זוכה לאבן 
סנפירון, היא אבן שממנה יצרו את הלוחות 
השניים, אבן חזקה ששוברת את הפטיש. אם 
יצר הרע הוא כברזל הוא נימוח, וזה לבנת 
הספיר, זה עניין הלוחות השניים המייצגים 
את כוחה של התשובה לעומת לוחות 
הראשונים שנשברו. ומה החיזיון 
שזכו אליו? מובא במדרש שצפו 
במעשי מרכבה9. בזמן חז"ל היו 
כאלה שנכנסו לפרד"ס והציצו 
ונפגעו בראיית מעשי המרכבה, כי 
מי שרוצה לזכות לראות במרכבה 
כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים 
נדרש ממנו הסידור המעשי שהן  לטוהר, 
ההלכות, שמיוצגות כרגליים, כי ברגלים אנו 
מתהלכים, כ"הליכות אלי מלכי בקדש"10 אל 
תקרי הליכות אלא הלכות. ועל זה נאמר: "וְתַחַת 
רַגְלָיו כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר"- שהבירור הוא 
ברגליים כיעקב אבינו במלחמתו מול המלאך, 
שזכה לראות ולקרוא למקום פניאל ״כי ראיתי  

המשך המאמר בעמוד 5 << 

זוכר כל הנשכחות כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר 
הַר מַיִם לָטֹֽ וּכְעֶצֶם הַשָּׁ

הרב אשר בוחבוט
ר"מ במכון מאיר
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הספרות האמיתית

מקור הספרות, מקור שפע הרוח, הוא המקור 
העילאי העליוני, ומתוך כך יש מדרגות רבות: 
דבקות בתורה, יגיעה בתורה, מילוי באורה של 
התורה. מתוך כך יש פגישה עם פְנים-הפנים 
שבנשמה, עם הפסיכולוגיה היהודית, של איש 
רוח ואיש תרבות יהודית. מתוך האחיזה הזאת, 
הקישור לזה והעבודה הזאת, - זוכים ומוארים 
באמת במדרגות גדולות, וראויים להיות זוכים 

ומזכים את הרבים.

 הספרות העברית כעת אינה מלאה כל כך 
קודש, אך היא תתקדש, הספרות בכלל והסופרים 
כפרטים. הספרות צריכה לנבוע מתוך העולם 
זה, ראינו בפרק  הפנימי של הסופרים. עם 

הקודם1 שהספרות האבסולוטית, האבסטרקטית, 
האומה.  של  ביטוי  האומה,  של  רכוש  היא 
יותר ויותר האומה בוודאי הולכת ומתקדמת 
בהנהגה אלוקית, ויותר ויותר תתגלה הקדושה 
מן החול אל הקודש. יותר ויותר יופיעו גילויי 
הרוח והתרבות של האומה. הספרות העברית 
הישראלית שלנו שעכשיו אינה כל כך קדושה, 
תתקדש ותתגלה בערך האמיתי שלה. עכשיו 

הסופרים לא כל כך בסדר, אבל הם יתקדשו.

 העולם יתרומם להכיר מתוכנו מהי ספרות 
בכלל. יש ספרים אצל גויים, יש ספרות ותרבות, 
אך יש שם בלבולים רבים. אם נזכיר את הדברים 
ממקורם, לכתחילה, ספרות היא מיסוד 'האדם 
המדבר'. בעניין זה יש הרבה מחקרים מדעיים 
ספרותיים. במגילת אסתר נכתב: "אל היהודים 
ככתבם וכלשונם"2. יש מאמר חז"ל מיוחד העוסק 
בהגדרה של שלמות תרבותית חיוניות של עם: 
"אומה שיש לה כתב ולשון". אומרת הגמרא 
בעבודה זרה: " 'קטןֹ נתתיך בגוים... בזוי אתה 
מאד' - שאין להן לא כתב ולא לשון"3. תחילת 

האדם הוא האדם המדבר, ואחר כך אנחנו מוצאים 
בסדר דורות ההיסטוריה שהדיבור מתגלה גם 
בכתב. הנביא יסודו דיבור, הוא דברן אלוקי. זה 
מתגלה גם בספרות, בכתיבה, בנביאים ובכתובים. 
יש עניין שיתגלה בעולם, באנושיות, בתרבות 
האנושית בכלל, הערך החיובי, הטוב, הרצוי, 
הנעלה והאידיאלי של ספרות. בינתיים, יש 
בלבולים וסיבוכים, אך מתוכנו יתגלה אותו ערך 
חיובי, "ונהרו גוים רבים ואמרו לכו ונעלה אל 
הר ד' אל בית אלקי יעקב"4, כפסוקים בישעיה. 
כל זה יתגלה מהמקור, "יורנו מדרכיו ונלכה 
בארחותיו". מתוכנו, מתוך השפע האלוקי של 
רוח ישראל, של התורה, יתגלה לעולם כולו 
מהי תרבות אמיתית ומהי ספרות אמיתית. זו 

שלשלת הדברים5.

1.  אורות התחיה פרק לו
2.  אסתר ח, ט

3.  עובדיה א, ב; עבודה זרה י, ע"א
4.  ישעיהו ב, ג

5.  ע"פ שיחות הרצ"י אורות התחיה פרקים לו-לח עמ’ 235-8.
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לפרטים:
052-8908518 יוסי

   b0528908518@gmail.com

 הפקות מיוחדות:
 עיצוב, קדם דפוס ודפוס

 איסוף ועיטוף מוצרים בניילון
 לפי הזמנה, הידוק בסיכות
הכנסת אינסרטים לעלונים

 לרשותנו מאגר ממוחשב

 של כל בתי הכנסת כולל

 רשימת גבאים להפצה

ממוקדת לפי קהל היעד

בספר  יצירה )פרק חמישי וראה פירוש הרמ"ק 
שם( מצויה רשימה של מידות נפשיות אשר 
כל אחת מהן 'מוצמדת' לחודש אחר. כלומר 
כל חודש מאופיין בעבודה מידותית שונה 
המתמקדת בפן מסוים של האישיות. המידה 
המוזכרת ביחס לחודש אדר היא מידת השחוק.

מהו השחוק? הגמרא )עבודה זרה ג, ב( כותבת 
כך: "אמר רב יהודה אמר רב שתים עשרה שעות 
הוי היום. שלש הראשונות - הקדוש ברוך הוא 
יושב ועוסק בתורה; שניות - יושב ודן את כל 
העולם כולו; שלישיות - יושב וזן את כל העולם 
כולו מקרני ראמים עד ביצי כנים; רביעיות  - 
יושב ומשחק עם לויתן שנאמר לויתן זה יצרת 
לשחק בו". משמעות גמרא זו היא שהקב"ה 
מתגלה כלפי המציאות בהשתלשלות הדרגתית 
המחולקת לארבעה שלבים: החלק הראשון, 
הקשר הראשוני של הקב"ה עם המציאות, 
הוא תורה, סדר העולם. בשלב השני מתגלה 
הקשר עם הקב"ה בדין, ביכולת להנהיג את 
המציאות בפועל מתוך תורה. בשלב השלישי 
ההנהגה האלוקית אף דואגת לצרכי החיים 
החומריים של כלל הברואים. בחלק הרביעי, בג' 
השעות האחרונות, מתגלה שיא הקשר והחיבור 
בין התוכן האלוקי ובין העולם; חיבור מיוחד 
המכונה "לוויתן". המהר"ל )חידושי אגדות, 
שם( מסביר ששמו של הלוויתן מבטא עניין 
של ליווי, התלוות, כלומר חיבור. שיא החיבור 
הוא השחוק. כאשר אדם חש הזדהות מלאה 
ו'זורמת' עם תוכן מסוים זה מתגלה בשחוק 

)שחוק במשמעות של אושר ולא של הוללות 
כמובן(; זוהי אף הסיבה שצחוק הוא המכנה 
המשותף הרחב ביותר לכל האנושות. אין דרך 
יותר מהירה לחיבור בין אנשים מאשר הצחוק. 
אין דבר שרצונו של אדם מתחבר אליו באופן 
יותר 'זורם' וטבעי מאשר הצחוק. שחוק הוא 
ביטוי להתאמה מוחלטת בין הרצונות; לשיתוף 

מלא בין אנשים.

בספר יצירה )שם( אף מוזכר שהאות המיוחדת 
לחודש אדר היא האות ק'. הגמרא אומרת כי 
"אדם בפני שכינה כקוף בפני אדם". אפשר 
לראות בקוף יסוד שלילי ויסוד חיובי. היסוד 
החקיינות  הוא  ב'קופיות'  המצוי  הנמוך 
קוף  "מעשה  הביטוי  כדוגמא,  החיצונית, 
בעלמא" )רא"ש גיטין ב( בא לתאר דבר ריקני 
וסתמי. אולם ישנה גם חקיינות עליונה שבה 
אנו מנסים 'לחקות' את הקב"ה: "מה הוא רחום 
אף אתה היה כן" )פסיקתא זוטרתא פרשת 
ראה(. הרצון ל'קופיות', קרי הרצון להידמות 

לבורא, להגיע למצב של חיבור, לוויה, להשוואה 
מוחלטת של רצוננו עם רצונו של הבורא – זהו 
עניינו של חודש אדר. חודש אדר הוא חודש 
של אדירות, של מאמץ אדיר להשוות את 
רצוננו לרצונו של הבורא – "הדור קיבלוה בימי 
אחשורוש". בחודש אדר עם ישראל מקבל על 
עצמו את התורה באופן בחירי לאחר שבמעמד 
הר סיני "כפה עליהם הר כגיגית". לכן בחודש 
אדר יכול להופיע השחוק. חודש אדר הוא 
התנוצצות של עולם העתיד אשר בו "ימלא 
שחוק פינו ולשוננו רינה"; התנוצצות מאותו 
עידן בו נוכל לצחוק את אותו צחוק עליון של 
ההזדהות המוחלטת עם דבר ד', "לחיים מלאים 
עז ועונג שוטף בשטף עצום ורב מאור פני ד' 
ולהתענג על טובו. שחוק שמשחק הקב"ה עם 
הצדיקים בעוה"ב. השחוק שיד ד' תניחהו, 
השחוק שהעונג האלוקי בו גלוי ונחשף, הוא 
מהולל מאד" )עין איה / שבת א / פרק שני / צז(

 הרב חגי לונדיןחודש אדר - חודש השחוק
ר"מ במכון מאיר
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בפרשת משפטים אנו קוראים את הקריאה 
ר  בֶּ ר דִּ ל אֲשֶׁ אמְרוּ כֹּ המלאכית של עם ישראל: "וַיֹּ
מָע" )שמות כד, ז(.  וכדברי חז"ל:  ה' נַעֲשֶהׂ וְנִשְׁ
"אמר רבי אלעזר: בשעה שהקדימו ישראל נעשה 
לנשמע יצתה בת קול ואמרה מי גילה רז זה לבני, 
רז שמלאכי השרת משתמשים בו" )שבת פ"ח(. 
מהו הסוד שבו משתמשים מלאכי השרת? האיר 

את הדברים הרב אלימלך בר שאול: 
"העשייה היא עיקר עצמיותם של ישראל, כמו 
שהיא עיקר עצמיותו של מלאך. אין המלאך מקבל 
עליו ומתחייב לעשות, אלא זה עיקר בריאתו, זו 
מהותו. וכך בישראל: להיות עובדי השם יתברך 
במעשה – זו מהותם ועצמותם..." )מן הבאר, הרב 

בר־שאול, עמ' 82(. 
אותו סוד מלאכי שיודעים ישראל מופיע בדברי 
חז"ל בנוגע לקבלת התורה וגם בנוגע לעלייה לארץ 
ישראל. הגמרא )כתובות קיב( מספרת שרבי זירא 
עושה את דרכו לארץ, ועובר במעבר מסוכן 
על פני נהר מתוך השתוקקות עצומה להמשיך 
בדרכו. צדוקי אחד מבחין בנעשה ומבקר את ר' 
זירא על ה"פזיזות" שבעלייה לארץ, שהיא כעין 
ה"פזיזות" בקבלת התורה. השיב לו רבי זירא: 
"מקום שמשה ואהרון לא זכו לו, מי אמר שאני 
אזכה לו?" כי כשם ש"להיות עובדי השם יתברך 
במעשה – זו מהותם ועצמותם", כך גם לעלות 
לארץ ישראל ולחיות בה – זו מהותם ועצמותם 

של ישראל. 

לב חזק
בליל חמישי, לפני כשבוע, נפרדנו מסבא שלנו, 
סבא מיכאל ספיאשוילי, שהלך לעולמו בגיל 87. 
סיפורו של סבא שלנו הוא לא רק סיפור אישי. זהו 
סיפורו של דור מופלא שעזב את החיים בגולה 
בגיאורגיה, אך לא מתוך חוסר ברירה ומצוקה 
קיומיות, אלא מתוך חיבור עמוק למסורת, 

לערכים, לציונות. חיבור שמתחיל מהנשמה 
היהודית, שמבקשת לשוב אל השורש שלה – 

אל ארץ ישראל. 
לפני כמה שנים ערכנו איתו ריאיון אישי ובו 
סיפר על ההחלטות האמיצות שקיבל בגיל צעיר 
וששינו את עתידה של המשפחה, גאלו אותה מן 

הגלות והובילו אותה לארץ ישראל. 
סבא סיפר לנו על התלאות שעבר בדרך להשגת 
אשרת העלייה, שלא ניתנה לו בקלות, גם לא 
הבינו אל נכון מה דוחף אותו לעלות לארץ, 
כמו שאמר לו חבר: "מיכאל, לאן אתה הולך, 
אתה השתגעת?! מה חסר לך?! יש לך תפקיד 
מכובד. סגן מנהל הכל־בו. לאן אתה הולך, למקום 
שיש שם מלחמות בכל יום?!" )הימים הם ימי 

מלחמת ההתשה(.
"אמרתי לו: 'ההורים שלי החליטו לעלות לארץ, 
אני לא יכול להישאר בלי ההורים שלי. אני לא 
אשלח אותם לבד'. אך הוא לא נתן את ההמלצה. 
הוא היה איש משרד הביטחון, בדרגת סגן אלוף. 
לא פחדתי מהם אך הם לא נתנו את המסמך 
)כנראה כהוראה מלמעלה(. שאלו אותי: 'אתה 

רוצה יותר קידום?'."
לא  בדרכים  לפעול  שעליו  הבין  סבא 
קונבנציונליות: "הצעתי להם להיפגש, 'לשוחח', 
'לשתות משהו', רמזתי לפקיד שיקבל סכום כסף 
)שוחד(. לאחר כמה פעמים, הגעתי לטביליסי 
לאיש משרד הפנים והבאתי לו את הסכום, 
10,000 רובל. הוא אמר לי: 'לך הביתה ומחר 

תישלח לך הוויזה שאתה מבקש'. וכך היה". 
בהזדמנויות אחרות סיפר סבא שהמעשה שעשה 
יכול היה להוביל אותו להגליה לסיביר או אף 
גרוע מכך. סבא בהיותו בעל השכלה אקדמית 
מכובדת היה גם חבר המפלגה הקומוניסטית. 
מעמד שהעניק לו פריבילגיות מסוימות אך גם 
סיכן אותו עוד יותר בשל הצעד שעליו החליט. 

אך הוסיף ואמר לנו: "הקב"ה נתן לי לב חזק, 
לא לפחד ולעלות לארץ".  

וכך, למרות התלאות והמכשולים, בגיל 33, 
מוביל סבא מיכאל את המשפחה לעלות ארצה, 
ואיתם עולות 50 משפחות נוספות. בכ"ב בטבת 
תשכ"ט )ינואר 1969(, הם מגיעים ארצה ולאחר 
טלטלות נוספות מתיישבים בלוד, העיר שבה 
נולדתי גם אני, כשלוש־עשרה שנים לאחר מכן. 
כשכר מצווה למצוותו, המשיך סבא גם בעבודתו 
בארץ לסייע בנושא העלייה והקליטה, כעובד 

הסוכנות היהודית. 

בלי חשבונות
שמו של סבא כשם מיכאל המלאך, והצעדים 
האמיצים שעשה בחייו ביטאו יותר מכול, כך 
נדמה לי, את הנכונות להניח בצד את החשבונות 
האישיים־הפרטיים ולהתמסר לערכים נאצלים; 
המשפחה, העם והארץ. ממש כמו מלאך העושה 
את מלאכתו ושליחותו נאמנה, ללא חשבונות 
צדדיים ואישיים. בריאיון שאלנו אותו מה היה 
חשוב להם מבחינת חינוך הילדים, וכך השיב: 
"מה שהכי חשוב לי זה תורה ועבודה. הקב"ה 
אומר: 'אל תהיה בטלן'! חוץ ממה שצריך לפרנס 
משפחה, לסדר את כל הצרכים, אל תתבטל, אם 
נשאר לך זמן תלמד תורה". וסבא נאה דרש ונאה 
קיים בעצמו; כל עוד היה יכול, השכים קום מדי 
בוקר בשעה חמש, לאורך שנים רבות, להתכונן 

לעבודת בוראו בתפילה וללמוד תורה. 
סבא מיכאל גילה בחייו את הסוד הפועם בלב העם 
היהודי לאורך הדורות, וחי את חייו על פי אותו 
הסוד. חיים של מסירות לתורה, לעם ולארץ ישראל 
– ללא חשבונות. המלחמה הזאת, מציפה אל פני 
השטח את כל הערכים האלה בעוצמה גדולה. כי 
בלעדיהם, אין לנו קיום כאן בארץ הזאת. בתפילה 

שנזכה להמשיך לצעוד לאורו.  

בשביל הנשמה
 הרב ליאור לביא ר"מ במכון מאיר

מיכאל, לאן אתה הולך, אתה השתגעת?! מה חסר לך?! יש לך תפקיד מכובד. לאן אתה 
 הולך, למקום שיש שם מלחמות בכל יום?!" 

לזכרו של סבא מיכאל ספיאשוילי ז"ל, שהלך לפני שבוע לעולמו.   
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א-להים פנים אל פנים ותינצל נפשי״, והמלאך 
נוגע בירכו ברגליים, והוא צולע על ירכו;  ועל 
זה המלחמה. ומכאן מגיע חזיון זה לאחר כל 
פרשת פרטי הלכות התורה שבפרשת משפטים. 
על מנת להיכנס לפרד"ס, שהם מעשי מרכבה, 
בשלום, ולצאת בשלום11, צריך יציבות של רגליים 
כחוזק אבן הספיר, "תחת רגליו כמעשה לבנת 
הספיר", ואז זוכים לעצם השמים לטהר. הזוהר 
הקדוש12 מלמד שמתוך כך פנינו אל העתיד 
לבניין בית המקדש, שהראה להם את העתיד, 
שמהאבן הזאת - לבנת הספיר - אנו נבנה את 
בית המקדש. כנאמר בישעיה "הִנֵּה אָנכִֹי מַרְבִּיץ 

ים"13, המראה כי מכל  בַּפּוּךְ אֲבָנַיִךְ וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִֽ
הצער והדמעות שעם ישראל עובר בתקומתו, 
הקב"ה זוכר ומנחם אותנו 'כי מהאבנים האלה 

יבנה מקדש'.

1.  רש"י על שמות כד, י
2.  תרגום יונתן שמות כד, י

3.  חזקוני שמות כד, י
4.  שמות ג, ז

5.  רבינו בחיי שמות כד, י
6.  תהלים קלט, ח

7.  רש"ר הירש שמות כד, י
8.  בעל שם טוב שמות פרשת משפטים כא

9.  מדרש אגדה )בובר( שמות כד, סימן י
10.  תהילים סח, כה

11.  שמונה קבצים ג, רנ
12.  זוהר כרך ב )שמות( דף קכו עמוד א

13.  ישעיהו נד, יא
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יגאל הגיע אלי לפגישה והציג את עצמו כחייל 
מילואים משוחרר. הוא ביקש עזרה בקושי שלו, 

כיצד לשתף את אשתו במה שעבר.
"אשתי ואני חיים ממש בטוב. תמיד אנחנו 
משתפים זא"ז בחוויות שאנחנו עוברים. אלא 
שהפעם קשה לי ואני רוצה לחזור לזוגיות 

שהייתה לנו". 
"תאר לי את הקושי שלך."

"כשהגעתי הביתה, אחרי החיבוקים גם עם 
הילדים ואחרי מנוחה קצרה, הצעתי לאשתי 
לצאת לטייל ביחד ולשתף במה שעברנו. לא 
הצלחתי לשתף. לא מבין איך. אני אחד שיודע 
לדבר. העבודה שלי היא במקצוע טיפולי. אני 
מבין את הערך של השיתוף. לא מבין מה קרה 
לי. נאלמתי. אולי בגלל שהיא לא התענינה במה 
שעבר עלי? אולי מפני שאני לא רוצה להפחיד 
אותה? אולי כי נראה לי שהיא לא תהיה מסוגלת 
לקלוט מה עבר עלי ואז אני עלול להיפגע? כל 
כך חיכיתי לרגע הזה שנהיה ביחד ונבהלתי 

מהתחושה שיש בינינו ריחוק נפשי..."
"מה היה היחס של אשתך כלפיך כשיצאתם 

יחד?"
"נראה לי שהיא לא ידעה מה מתחולל בתוכי. 
היא אמרה: 'איזה כיף שאנחנו כאן ביחד. חיכיתי 
לזה זמן רב וטוב שה' החזיר אותך אלינו הביתה'. 
היא לא שיתפה יותר. רק היינו ביחד. חוסר 
השיתוף בחוויות הפריע לי וחסם אותי. אני 
רוצה לחזור לשיתוף החוויתי בינינו. כי אני 

מאמין וגם מרגיש שהשיתוף מקרב בינינו".  
"אני שומעת ממך שאתה רוצה לחזור לקרבה 
ביניכם ע"י שיתוף בחוויות, כמו שהיית רגיל לפני 
המלחמה. ייתכן שהחוויות שעברתם, כל אחד 

בתחומו, העלו את שניכם לקומת קרבה אחרת 
ואולי עמוקה יותר שהיא לאו דווקא בשיתוף 
בדיבורים. עצם ההוויה של הביחד שלכם, גם 
בשתיקה, זוהי חווית קרבה מיוחדת, עמוקה יותר."  
הוא שתק זמן מה ואני שיערתי שנגעתי בנקודה 
מהותית בחיים שלו. "בני אדם אוהבים לחזור 
למוכר ולרגיל. בעיקר, כשהמוכר הוא טוב ונעים. 

אתה מרגיש שזה נכון לך?"
שם  אני  עכשיו  "וואו. 
לב שבאמת, בכל תחומי 
החיים, אני נצמד למוכר 
ולהרגלים שלי. עכשיו 
ראייה  לי  פותחת  את 
להגיע  נוספת שאפשר 
גם לקרבה גבוהה יותר, 

ללא מילים..."
את  תחווה  מאד.  "נכון 
הרגע. החוויה המקודשת 
בין שניכם, תביא אחריה 
רגעים מקודשים נוספים 
שהם רק שלכם. יגיע הזמן 

גם לשתף. כל דבר בעיתו מה טוב..."
"אם כך, מה שאת אומרת הוא שיש ערך לשיתוף 
ולאו דווקא  וקרבה, מתוך חווית השתיקה 

בדיבורים".
הוא נראה מהורהר ואני שתקתי. נתתי לו לעכל 

את החוויה הרגשית שלו.
"אז איך אני משלב בין הווית הרגע לבין הביטוי 

במלל? כי בכל זאת, חשוב גם לדבר..."
"משתפים במה שקורה בהווה, כאן ועכשיו, גם 
מבלי לפרט הכל. לדוגמא, אמרת שיצאת לנוף 

עם אשתך. מה הרגשת באותו זמן?"

"שכשאני רואה את הנוף היפה, הוא מעורב 
עם מראות המלחמה ואני מרגיש שאני לא כאן 

ולא שם".
"בדיוק את זה אתה יכול לשתף. אתה גם מוזמן 
לשאול אותה, איך היא מרגישה איתך ברגע הזה. 
אני משערת שהיא תדע לשתף את הרגשתה באותו 
מרחב זמן. השיתוף ברגע הנתון, ידייק את מה 
שכל אחד מכם חווה, כך שאט אט, תחזרו למסלול 
משותף והפעם, בקשר 
זוגי, רגשי עמוק יותר."
"אם הבנתי נכון, זה 
קשר  בלי  גם  נכון 

למלחמה?"
"נכון , אלא שעכשיו 
כשאתה מתבונן במה 
עקב  לך,  שקורה 
שלך  התחושות 
אתה  מהמלחמה, 
אחר  משהו  מגלה 

בנישואין שלכם". 
לא רק מצב מלחמה 
יוצר מציאות זוגית שונה מלכתחילה. יש מי 
ומצב משבר  יפה  עולים  אינם  שנישואיהם 
או מלחמה, יוצרים קשיים נוספים, על אלה 

הקיימים. 
לעומת זאת, מי שנישואיהם יציבים ומאוחדים, 
מצב משברי - אם מתבוננים מה ניתן ללמוד ממנו 

- מרומם את הנישואין לקשר זוגי, גבוה יותר. 

לתגובות ולשאלות וכן להצעת נושאים המעניינים 
esteravr@gmail.com - אתכם

ייעוץ זוגי לחוזרים מהמלחמה

"כשהגעתי הביתה, 
אחרי החיבוקים גם עם 

הילדים ואחרי מנוחה 
קצרה, הצעתי לאשתי 

לצאת לטייל ביחד 
ולשתף במה שעברנו. 
לא הצלחתי לשתף..."

טובים השניים
אסתר אברהמי 

יועצת אישית זוגית ומדריכת כלות

חינוך עד הלב
אורית דהן* כוח השמיעה

פרשיות יתרו ומשפטים מפגישות אותנו עם כוח 
השמיעה. פרשת יתרו פותחת ב: "וישמע יתרו..." 
ופרשת משפטים פותחת בעבד עברי שרוצעים את 

אזנו. "אזן זאת ששמעה על הר סיני 'לא 
תגנב' והלך וגנב, תרצע...". פרשת 

משפטים מסתיימת בשמיעה - 
"כל אשר דיבר ה' נעשה ונשמע" 

)שמות כד, ז(.
על  שחוזר  השמיעה  עניין  מה 

עצמו פעם אחר פעם ומה חשיבותו 
בעבר  עסקנו  הילדים?  בחינוך 

בהקשבה והפעם נחדד את השמיעה 
מכיוון נוסף.

אומר המדרש )שמ"ר כז,ט(: "שמעו דבר ה' בית 
יעקב - זהו שכתוב - שמעו ותחי נפשכם... אם 

יפול אדם מראש הגג כל גופו לוקה, והרופא נכנס 
אצלו ונותן לו רטייה בראשו, וכן בידיו וכן ברגליו 
ובכל אבריו - נמצא כולו רטיות. אני איני כך, אלא 
רמ"ח אברים באדם הזה והאוזן אחד מהם 
וכל הגוף מלוכלך בעבירות, והאוזן 
שומעת וכל הגוף מקבל חיים – 
שמעו ותחי נפשכם". המדרש 
מישעיה:  הפסוק  את  מצטט 
מְעוּ וּתְחִי  "הַטּוּ אָזְנְכֶם וּלְכוּ אֵלַי שִׁ

כֶם..." )ישעיה נה(. נַפְשְׁ
עבד עברי שנמכר בגנבתו, לכאורה 
היה צריך לרצוע את אזנו כאשר נתפס 
בגניבה, אולם רציעת האוזן היא דווקא 
כאשר ברור שהאדם התנתק לחלוטין מיכולת 
השמיעה שלו, אינו מטה אוזנו לשמוע תורה ובוחר 

להשתעבד למציאות החיצונית עד שקונה לו אדון 
אחר. ממיר הוא את היותו עבד ה' בבחירה לקנות 

אדון ולהיות לו לעבד.
כיצד נקנה לילדינו את כוח השמיעה? איך מפתחים 
כזה כוח? הרי בוודאות אין הכוונה רק לצד הטכני. 
גם אם ניקח את הילד לבדיקת שמיעה ונקבל 
מסמך רפואי שהשמיעה תקינה, אין זה אומר 
שהתפתחה יכולת שמיעה בבחינת - "נעשה 

ונשמע".
ננסה להתבונן על יכולת השמיעה מהבסיס. שמיעה 
מתחילה מהיכולת לקלוט קולות. בפשטות, קולות 
הבאים מהחוץ. כאשר יש בעיה באוזניים אנו 
מאבדים איזון... פעמים שאנו נתקלים בתופעה 
של הורים שיש בהם ספק אם ילדם שומע טוב. 
הספק נובע מכך שההורה פונה לילד פעם אחר << 
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לִהְיוֹת טוֹבִים

ים מְאודֹ,  ינִים רַבִּ תוּבִים דִּ בוּעַ כְּ ָ ת הַשּׁ פָרָשַׁ בְּ

ין אָדָם לַחֲבֵרוֹ. אִם חָס  בֵּ הַנְהָגָה שֶׁ שׁוּרִים בַּ קְּ שֶׁ

רַם לוֹ נֶזֶק, עָלָיו  חֲבֵרוֹ אוֹ גָּ גַע בַּ הוּ פָּ וְחָלִילָה מִישֶׁ

הְיֶה אַחְרָאִים  נִּ גִיעָה. ה' רוצֶֹה שֶׁ ם עַל הַפְּ לֵּ לְשַׁ

כְבודֹ הָאַחֵר וּבְמָמונֹוֹ. הֵר בִּ ינוּ, וְנִזָּ לְמַעֲשֵׂ

ה  ה חֲבֵרִים אוֹ אֲפִלּוּ הַרְבֵּ מָּ אֲפִלּוּ אִם רואִֹים כַּ

ה רַע, לִפְגּעַֹ  בִים לַעֲשׂותֹ מַעֲשֶׂ חושְֹׁ ים שֶׁ אֲנָשִׁ

הוּ אוֹ לְהָצִיק לוֹ – אָסוּר לָנוּ לְהִצְטָרֵף  מִישֶׁ בְּ

ים. הַתּורָֹה אומֶֹרֶת 'לאֹ  הֵם רַבִּ אֲלֵיהֶם, אֲפִלּוּ שֶׁ

ים,  הֵם רַבִּ ים לְרָעותֹ'. אֲפִלּוּ שֶׁ תִהְיֶה אַחֲרֵי רַבִּ

מִדּותֹ טובֹותֹ, לַעֲזרֹ וְלֶאֱהבֹ אֶת  עָלֵינוּ לִנְהגֹ בְּ

הָאַחֵר וְחָלִילָה לאֹ לִפְגּעַֹ בּוֹ.

טובַֹת חֲבֵרֵינוּ,  אָז בּואֹוּ נַחֲשׁבֹ רַק טובֹ וְנִרְצֶה בְּ

עולָֹם טובֹ יותֵֹר! וְכָךְ נִחְיֶה בְּ

ישי, ערוץ הילדים

הידעתם? הרבה תאונות קורות דווקא 

בבית! היכנסו לתוכנית "מה המצב" פרק 

12 - וצפו בכתבה על דרכי הזהירות בבית, 

ובכתבות נוספות ומעניינות! 

המלצת השבוע
המלצת השבוע

הצטרפו למנויי ערוץ מאיר לילדים! באתר meirkids.co.il בטל 0732379860
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מהיכן בפרשה לומדים שניתן ללכת לרופא כדי 

להתרפא?

חידהחידה

משפטים
ענו על החידות בדף הפרשה באתר ערוץ מאיר 

לילדים ואולי תזכו בפרס!
והזוכה מפרשת יתרו: אלנתן מליחי!

שאלות בפרשהשאלות בפרשה
1. מה הדין של מי שגנב שור או שה וטבחו או מכרו?

2. האם מותר לדיין לקבל שוחד?
3. מה ההבדל בין שומר חינם לשומר שכר?

4. מאיזה גיל בהמה כשרה לקרבן?
5. באיזו שנה חלה שנת השמיטה?

6. איזה חג נקרא חג האסיף?

- למה חולבים את הפרה 
בעמידה? כדי לייצר חלב 

עמיד...
- אמא: דינה, את מנקה 

את האבק? דינה: למה את 
צריכה אבק נקי?

- מה זה קלמנטינה? 
תשובה: תפוז למתחילים...

<< פעם ולא מקבל תגובה... והפלא ופלא, כאשר 
אנו מבקשים שהילד לא יקשיב, פתאום שמיעתו 
חדה והוא קולט גם דברים שהעדפנו שלא ישמע... 
מה גורם לכך שאף שטכנית יש יכולת שמיעה 
הרי שלא תמיד היא באה לידי ביטוי? ברור לנו 
שיש צד נוסף. הפניות להקשבה, הרצון לקלוט 

את הקולות.
האם בהכרח כל הקולות הם רק קולות חוץ? ברור 
שלא. "הטו אזנכם" אומר הנביא. היכולת לשמוע 
את קול ה' המדבר אלינו אינה מתחילה דווקא 
בקול חיצוני. פעמים שקול דממה דקה הוא חזק 
ומהדהד יותר מקול תרועה. איך נלמד את ילדינו 

להקשיב לקול הפנימי הנשמתי הקיים בהם?
דומה שהנביא מלמד אותנו שיש להטות אוזן. 
כדי לשמוע צריך לשים 'אוזניות' המחוברות ללב/

לנשמה ולא למקור חיצוני. 

ילדים צעירים יכולים בקלות להתחבר לקול הפנימי. 
עדיין אין הרבה קליפות המכסות על קול הנשמה. 
אמנם יש פיתויים וטרם נבנו בלמים, הדעת לא 
תמיד עוצרת את הרצון לסיפוק צרכים, ועדיין ניתן 
להכניס שפה פנימית שמחברת את הילד לעצמו.

היופי אצל ילדים שגם אם הם נגררו למעשי שטות 
או לסיפוק תאוות, יש בהם כנות ופשטות והדברים 
נעשים בגלוי. ילד יכול להחזיק את הרצון הטהור 
ובו בזמן גם את הרצון לתת מענה לדחפים ולעמוד 

מול זה בכנות. 
ההזדמנות הגדולה המונחת לפנינו ההורים היא 
דווקא כאשר הילד מחובר לצד הנשמתי. דווקא 
כאשר רואים שהילד מתפלל מעומק הלב, מברך 
בכוונה גדולה. דווקא אז זו הזדמנות לשיח מחבּר 
- מה אתה מרגיש? להניח יד על הלב, לחוש את 
הדופק, ולתת מקום לרגש המציף. הילד ויתר לאחיו 

– זו הזדמנות להקשיב ללב. פעם אחר פעם להתרגל 
לחבר את תגובתנו על המעשה גם להקשבה לקול 
הלב. אפשר להשתמש באוזניות וללמד את הילד 
שבעזרת הדימיון ניתן לחבר אותם ללב. ניתן 
לתת צבע למי שאנו שומעים וודאי שניתן לבטא 
זאת בציור או לבחור פרצוף המביע את הרגש 

שהילד חש ברגע זה.
בדרך זו נגדל ילד מחובר לעצמו, לרגשותיו ולקול 
הפנימי הקיים בו. ילד שגדל על הקשבה פנימית 
לצד נשיאת עיניים לרבותיו, לאביו ואמו, בע"ה 

יבחר באמירה - "נעשה ונשמע".

*אורית דהן, מנהלת נועם בנים ומנחת קורסים לאימון 
orittguvot@gmail.com :רגשי בשיטת התדר. לתגובות

ניתן לשלוח שאלות ובקשות לנושאים במייל המצורף.
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על סדר היום
 הרב שלמה אבינר

באמונה ישנם שני ערכים: האמונה המצטיירת והאמונה המושכלת. אותה המצטיירת ומורגשת יש בה חוקים ויסודות 
עיקרים והלכות, אין שייך בה חופש הדעת, כמו שאין שייך חופש כזה בכל דבר חק ומשפט, אלא ששייך בה חקירה 

ועמידה על היסודות, למשל: הקבלה והמסורת. למעלה ממנה עומדת האמונה המושכלת. בה יש דוקא חירות עליונה, 
והיא מתגלה רק לישרים הבאים בסוד ד'. וברית כרותה היא, שכשאדם שומר אמונים בכל תום באמונה המצטיירת, 

כשהוא נאמן הבית וההיכל של קדושת האמונה, יזכה לאור האמונה המושכלת, ששם הוא העולם המלא חירות, ויכיר 
וידע איך שכל הדברים מתאימים יחד, ואיך כל הדברים הנחקקים באמונה המצטיירת ומתבטאת גם-כן לפעמים, הם הם 

הינם הדברים עצמם שהם באמונה הרוממה המושכלת, בסוד ד' ליראיו ובריתו להודיעם. שמונה קבצים ה, רמו

עסקת שליט
- כמחציתם של המחבלים המשוחררים חזרו לטרור.

- 200 משוחררים נעצרו שוב.
- נסיך סעודי הבטיח מיליון דולר למי שיחטוף חייל, כדי שישמש להחלפה.

- יהודים רבים הי"ד נרצחו על ידי טרוריסטים משוחררים: ניצב משנה ברוך 
מזרחי, שלושת הנערים, וכתוצאה מזה מבצע צוק איתן, דני גונן, מלאכי 

רוזנפלד, הרב מיכאל מרק.
- יחיא סינוואר, מחבל משוחרר, תכנן הטבח בעוטף עזה, ומחבלים משוחררים 

נוספים השתתפו.
- סיכום: לדאוג לכל עם ישראל.

 

אנטישמיות מוסלמית
ש: מה להשיב לאומות העולם המעיזות להאשים אותנו במה שקרה מפני 

שאיננו מוכנים לתת לערבים מדינה ביהודה ושומרון? 
ת: שהן משקרות במזיד או בשוגג. הערבים עסקו במלחמות ובטרור נגדנו 
עוד לפני מלחמת ששת הימים, ועוד לפני קום המדינה, וגם בארצות הנכר. 
לצערנו אין שום חידוש. הם אוחזים לאורך 1500 שנה באותו קו של שנאת 

היהודים ורצח היהודים. 
ש: גם מוחמד עצמו? 

ת: ודאי. הוא הציק לשבטים היהודים הסמוכים לו. בשבט אחד הוא הרג 
את כל הגברים, ובאשר לנשים ולילדים הוא הכריח אותם להתאסלם ומכר 
אותם לעבדים. גם אחר כך היה טבח גדול בח'יבר ליהודים שלא התאסלמו. 

בסיכום, קרב לחיים ולמוות.
ש: ואחר כך? 

ת: גם יורשו עומר המשיך באותה דרך וגירש את כל היהודים בחצי-האי 
ערב. מעשים אלו משמשים דוגמה למוסלמים לכל אורך הדורות. הסיתו 

וליבו את השנאה נגדנו על ידי כל מיני תיאורים שקריים ומשפילים. 
ש: אבל נהוג לומר שהיה טוב ליהודים במדינות האיסלאם? 

ת: הכל יחסי. היה פחות גרוע מאשר במדינות הנצרות. אגב, המוסלמים גם 
ניזונו נגדנו במהלך הדורות מהאשמות נוצרים כלפינו: רצח האל, עלילת 

דם, וגם פרוטוקול זקני ציון. 
 זו רדיפה שיטתית לאורך כל ההיסטוריה. גם בתקופת האימפריה המוסלמית, 
גם תחת השלטון הסוני, גם בשלטון השיעי, גם בתקופה המודרנית, גם 
לפני קום המדינה, גם לפני מלחמת ששת הימים וגם אחריה. עיין ערך 

"אנטישמיות מוסלמית" בויקיפדיה. 
ש: אך אומות העולם טוענות שאם ניתן להם מדינה הם יירגעו? 

ת: שקר במזיד או בשוגג. קודם כל, יש להם 22 מדינות בשטח שהוא פי 
500 ממדינת ישראל, זה לא מספיק?! שנית, הם כבר קיבלו מדינה על 
חשבוננו מגבולות המנדט, זו ירדן, שיש בה 90% פלסטינים ו-10% השמים. 
שלישית, אחרי הגירוש מגוש קטיף, אנו לא רואים שהם נרגעו בעזה, הפוך. 

נעשו רעים עד כדי הטבח הנורא. 
ש: היטלר ימח שמו היה גרוע מהם... 

ת: נכון. אך אין זו נחמה. אגב, המופתי הירושלמי חאג' אמין אל-חוסייני 
ימח שמו, עשה יד אחת עם היטלר, והבטיח לו לחסל את כל היהודים 
במרחב הערבי. הוא היה חבר טוב של אייכמן, ואף גייס מוסלמים ליחידת 
מיוחדת בוואפן אס אם. הוא התנה את שיתוף הפעולה עם הגרמנים למתן 

יד חופשית לחיסול את היהודים בכל מדינות ערב. 

ש: אכן אנטישמים גדולים מאז ועד הנה. אך האם מלבד השנאה, גם עשו 
פוגרומים ביהודים? 

ת: בוודאי עשו ועשו ביהודים, ד' ינקום דמם. טבח היהודים בפאס ) ד' אלפים 
תשצ"ג(, עוד טבח בפאס )ה' אלפים רכ"ה(, עלילת דמשק, שואת יהודי לוב, 
פרעות טריפולי )תש"ה(, התריתל, פרעות אוג'דה וג'ראדה, פרעות קהיר 
ואלכסנדריה )תש"ה(, הפרהוד, פרעות עדן )תש"ז(, טבח חברון )תרפ"ט(, 
טבח צפת )תרפ"ט(, מאורעות תרפ"א, מאורעות יפו )תרפ"ח(, עלילת דם 

בשיראז )תר"ע(. עיין כל אלה בויקיפדיה. 
ש: אז שום דבר לא השתנה מאז ועוד היום! 

ת: בודאי השתנה והשתנה. בחסדי ד' יש לנו צה"ל ד' ישמרנו וישמרהו! 
ש: מה יהיה כאן עם המחבלים? 

ת: אמרנו, הפתרון הוא צה"ל. צה"ל מוסר נפשו יומם ולילה, בין שזה גלוי 
בין שזה חסוי, ויש להודות לו יומם ולילה. כמובן, אי אפשר לסגור את 

הטרור הרמטית. אבל כמעט הרמטי, וכן להעניש קשות את המחבלים. 

פרשת משפטים היא פרשה שעוסקת באחריות שיש לאדם על חייו, 
על ממונו, ועל חייהם של אחרים. אולם בפרשה מוזכרת גם מצוות 
הּ"  תָּ ה וּנְטַשְׁ מְטֶנָּ שְׁ בִיעִת תִּ ׁ זְרַע אֶת אַרְצֶךָ... וְהַשְּ נִים תִּ שׁ שָׁ השמיטה –"וְשֵׁ
– שבה מתבטאת האחריות שלנו על הטבע דווקא, בכך שאנו מרפים 
מעט ממנו. האדמה צריכה לנוח, והאדם צריך לאפשר זאת. האחריות 
כלפי הטבע חורגת מגבולות ההווה, וחלה כלפי העתיד. כדי שמערכות 
החיים הכלכליות יתחדשו, וכדי שהמערכות הטבעיות תוכלנה להמשיך 

באיזון אקולוגי, צריך לעשות הפסקה פעם בשבע שנים.

חז"ל אומרים שבעוון ביטול 
שמיטות "גלות באה לעולם" 
)אבות ה, ט(; אם עם ישראל 
מבטל את השמיטה, כדור 
הולך  רק  החומרי  השלג 
ומתגלגל. החיים החברתיים, 
הארציים והטבעיים פועלים 
בלי להתמלא בכוח חדש, 
עד שהחברה מגיעה לרמת 

הסתאבות כזו, שבה אין ברירה אלא לפרק הכל ולצאת לגלות עד 
שהאיזון ישוב לעולם. בחיים האישיים השבת אמורה להעניק את האפקט 
הזה, אולם בישראל שנת תשפ"ד כדאי לאמץ זאת במישורים אחרים.

בסוף תקופת השובבי"ם מומלץ מאוד להרפות מעט מהלפיתה 
התקשורתית שחונקת אותנו. החלטה למשל לפתוח פלאפון רק 
בשעות הערב; להתנתק מעט מההמולה החדשותית; להשקיע יותר 
זמן בלימוד ובתפילה ופחות זמן בניתוחים עיתונאיים – אלו הם חלק 

ממצוות השמיטה תשפ"ד.

לדעת מתי יש לנשום עמוק ולהרפות; זו האחריות הגדולה ביותר.

לדעת להרפות

אורות הפרשה
 הרב חגי לונדין ר"מ במכון מאיר


